



СК России

Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение
высшего образования
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации»
(Московская академия
Следственного комитета)

ул. Врубеля, д. 12
г. Москва, Россия, 125080

31.08.2020 № *Мок-10-2593-20*

На № _____ от _____

Председателю Объединенного
диссертационного совета
Д 999.126.03, созданного на базе
ФГАОУ ВО
«Сибирский федеральный
университет», ФГАОУ ВО
«Новосибирский национальный
исследовательский
государственный университет»,
ФГАОУ ВО «Дальневосточный
федеральный университет»,
доктору юридических наук,
профессору

А.И. Коробееву

690091, г. Владивосток, ул.
Суханова, д.8

Уважаемый Александр Иванович!

Руководствуясь п.24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, и п.27 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017 г. №1093, направляем в объединенный диссертационный совет Д 999.126.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет», отзыв ведущей организации по диссертации Волкова Артема Александровича на тему: «Коррупция военнослужащих (на материалах Дальнего Востока РФ)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Приложение: на 9 л. в 2-х экз.

И.о. ректора ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации»

полковник юстиции

А.Л. Иванов
8 (495) 587-09-01

С уважением,
Д.Н. Кожухарик

AM 0008079

УТВЕРЖДАЮ И.о. ректора ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации»,
кандидат юридических наук, доцент,

полковник юстиции

Д.Н. Кожухарик

«31» августа 2020 г.



В объединенный диссертационный совет
Д 999.126.03, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Сибирский федеральный университет»,
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный
исследовательский государственный
университет», ФГАОУ ВО «Дальневосточный
федеральный университет»

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Волкова Артема Александровича «Коррупция военнослужащих (на материалах Дальнего Востока РФ)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования предопределена, прежде всего, теоретической и практической значимостью комплексного изучения проблемы противодействия коррупционной преступности военнослужащих. Коррупция в России, как известно, стала системной и даже системообразующей проблемой, без решения которой невозможно дальнейшее развитие страны.

Нельзя не согласиться с соискателем в том, что коррупция военнослужащих особенно опасна в силу закрытости военной организации государства, её непосредственной связи с национальной безопасностью, возможностью приобретения оружия и боеприпасов, в том числе оружия массового поражения, организованными преступными группами и

террористическими группировками. При этом такие коррупционные проявления недостаточно исследованы.

Указанные обстоятельства порождают настоятельную потребность дальнейшего теоретического исследования названной проблемы с выходом на разработку конкретных предложений по оптимизации антикоррупционной политики государства, направленной на противодействие коррупции военнослужащих уголовно-правовыми и криминологическими средствами.

Оригинальность диссертационного исследования заключается в выборе малоизученного ракурса проблемы, в методике исследования, к которой прибег соискатель.

В этой связи тема диссертационного исследования, в котором решаются означенные выше и многие другие проблемы, является **своевременной, полезной и актуальной** для юридической науки и практики.

Объект исследования определен соискателем как «общественные отношения, связанные с существованием и распространенностью коррупционных проявлений среди военнослужащих». **Предметом данного исследования** являются действующее законодательство, практика его применения, состояние, структура, динамика коррупции военнослужащих, личность военнослужащего-коррупционера, факторы, детерминирующие распространение коррупции среди военнослужащих, а также меры противодействия ей (с. 5 автореф., с. 6 дисс.).

Соискатель базирует своё исследование на достаточно прочной **теоретической, методологической, нормативной и эмпирической** основе. Автором использован апробированный общенаучный диалектический метод познания, системно-правовой, криминологический анализ и пр. В процессе исследования использованы социологические методы, в частности анкетирование и интервьюирование. Всё это позволило А.А. Волкову создать логически выдержанное завершённое монографическое исследование.

Эмпирическая база работы вполне достаточна. Она образована изученной соискателем судебной практикой (123 уголовных дела, рассмотренные судами с 2002 по 2019 гг., приговоры военных судов, дислоцированных на Дальнем Востоке РФ, вынесенные в отношении военнослужащих, совершивших коррупционные преступления, за период с 2002 по 2019 годы включительно), обобщенными результатами проведенного им анкетирования 579 военнослужащих Дальнего Востока РФ и опроса восьми экспертов (с. 6 автореф., с. 7 дисс.).

Обширен научный аппарат диссертации, включающий 263 источника информации нормативного и научного характера.

Научная новизна диссертации заключается в том, что она представляет собой исследование, специально посвященное комплексному рассмотрению проблемы противодействия коррупционной преступности военнослужащих. Диссертация обладает необходимым для подобного рода работ уровнем **научной новизны**, в ней содержится ряд положений, представляющих несомненную научно-теоретическую значимость, заслуживающих внимания и обсуждения. Свое непосредственное отражение она нашла в комплексе выводов и положений, вынесенных А.А. Волковым на защиту (с. 8-10 автореф., с. 9-11 дисс.).

Теоретическая значимость исследования, не вызывающая сомнений у ведущей организации, выражается в целесообразности использования его результатов для дальнейшего изучения проблем профилактики коррупции военнослужащих, внесения необходимых изменений и дополнений в законодательство, направленных на нейтрализацию негативных факторов, детерминирующих коррупционные проявления среди военнослужащих.

Практическая значимость исследования состоит в рекомендациях и предложениях по совершенствованию мер профилактики коррупционных проявлений среди военнослужащих. Основные положения диссертации могут быть использованы соответствующими воинскими должностными лицами и органами военной юстиции для предупреждения коррупции военнослужащих.

Выводы и рекомендации, изложенные в данном диссертационном исследовании, могут быть использованы для совершенствования законодательства о борьбе с коррупцией, а также в учебном процессе при преподавании курса «Криминология», либо специальных курсов. Особую значимость сформулированные в диссертации выводы, криминологический прогноз и научно-практические рекомендации имеют в период современного этапа реформирования Вооруженных сил РФ.

Надлежащую *апробацию* диссертационный труд прошел: на семи научно-практических форумах и конференциях, в том числе международных; путем внедрения его результатов в учебный процесс (в ходе проведения лекционных и семинарских занятий с магистрантами Юридической школы ДВФУ); подготовленные автором обзоры судебной практики направлены в Тихоокеанский флотский военный суд для использования судьями. Теоретические положения диссертации отражены в 14 научных публикациях, четыре из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации (с. 12 автореф., с. 13 дисс.).

Отмеченные обстоятельства свидетельствуют о достоверности результатов исследования, осуществленного А.А. Волковым.

Логика построения архитектоники диссертации позволяет раскрыть тему исследования, она включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложение.

В первой главе диссертации «Общая характеристика коррупции военнослужащих» проанализированы различные определения коррупции и подходы к её пониманию, в связи с чем обосновывается позиция, с которой коррупцию следует понимать в широком смысле. При этом автор формулирует авторское определение коррупции военнослужащих и её соотношение со смежными понятиями.

В той же главе автором выделены виды коррупционной преступности военнослужащих, и приведена авторская классификация таких коррупционных преступлений, обосновано её теоретическое и практическое значение.

Во второй главе диссертации «Криминологическая характеристика коррупции военнослужащих Дальнего Востока России» дана общая криминологическая характеристика преступлений в названной сфере (состояние, структура и динамика). Также дана характеристика личности военнослужащего, совершающего коррупционные преступления, проанализированы основные сферы коррупционной деятельности военнослужащих.

Автор указывает на снижение в период с 2009 по 2019 годы количества военнослужащих Министерства обороны РФ, совершающих коррупционные преступления, что он связывает с мероприятиями военной реформы, подробно анализируя такие мероприятия (с. 151 – 155 дисс.).

Можно соглашаться или не соглашаться с автором, но он предлагает своё собственное видение особенностей причинного комплекса коррупции военнослужащих, связанных со спецификой системы и структуры военной организации государства, психологическими особенностями военнослужащих (с. 140-151 дисс.).

В третьей главе диссертации «Противодействие коррупции военнослужащих» рассмотрены доктринальные основы предупреждения коррупции военнослужащих, а также организационно-практические меры противодействия коррупционной преступности в названной сфере. На основе анализа уголовного законодательства, судебной практики и криминологического исследования сделан вывод о необходимости ужесточения уголовной ответственности за коррупционные преступления и практики назначения уголовного наказания, даны рекомендации по изменению уголовного законодательства и судебной практики.

В этой главе особый интерес вызывает основанный на международных нормативных актах, анализе судебной практики и криминологическом

исследовании вывод автора по криминализации «торговли влиянием» и предложенная им редакция соответствующей статьи (с. 178 – 186 дисс.).

Помимо уголовно-правовых мер противодействия коррупции военнослужащих автор особо выделяет роль судебной практики, а также формулирует предложения иных мер противодействия такой коррупции: регулярная ротация кадров; определение понятия «коррупционное правонарушение» и законодательное закрепление перечня дисциплинарных коррупционных правонарушений; обмен опытом противодействия коррупции между различными родами и видами ВС РФ, органами, в которых предусмотрена военная служба; усиление мер общественного контроля и воспитательной работы, направленных на противодействие коррупции и др.

В *заключении* сформулированы основные выводы из осуществленного диссертационного исследования.

В *приложении* представлены составленные А.А. Волковым таблицы статистических данных, таблица характеристик видов коррупционных преступлений, совершаемых военнослужащими, в соответствии с авторской классификацией.

Такое структурное построение работы представляется обоснованным, так как оно позволило всесторонне рассмотреть исследуемую проблему, достигнув определенную во введении цель и решив поставленные задачи.

Диссертация и автореферат соответствуют друг другу по структуре и содержанию.

Опубликованные А.А. Волковым работы в полной мере отражают полученные в ходе научного исследования результаты и выводы автора.

Диссертационная работа написана грамотным и доступным языком.

Поставленная А.А. Волковым цель, насколько можно судить по содержанию диссертации, вполне достигнута.

Положительно оценивая диссертационное исследование А.А. Волкова, отмечая его несомненную научную новизну, теоретическую и практическую

значимость, тем не менее, отмечаем те положения, которые представляются не вполне аргументированными, спорными.

1. Не совсем удачно сформулирован предмет исследования. Автор включает в него законодательство, однако, законодательство в данном случае само по себе является лишь источником информации и не более того.

2. Недостаточно чётко и конкретно сформулированы некоторые положения, вынесенные на защиту. Так, п. 3 является лишь констатацией выявленных автором характеристик личности военнотружущего-коррупционера. Не ясно, что это нам даёт.

3. Автором обоснован вывод, что изучение коррупции военнотружущих Дальнего Востока РФ позволяет строить гипотезы о характеристиках указанного явления в России (с. 53-54 дисс.). Между тем не отражено: имеются ли какие-либо особенности такой коррупции, характерные именно для Дальнего Востока, есть ли данные по иным федеральным округам.

4. Работа, насколько можно судить по её содержанию, написана на материалах Дальневосточного федерального округа Российской Федерации, однако в названии диссертации указано «на материалах Дальнего Востока» что может вводить в заблуждение.

5. Во второй главе автором приводится большое количество схем и таблиц, которые логичнее было бы перенести в приложение.

Заключение:

Высказанные критические замечания носят частный характер, некоторые из них сами по себе могут быть дискуссионными, и автор имеет право на собственное видение проблемы. Поэтому они не колеблют общей положительной оценки научной состоятельности, актуальности, теоретической и практической значимости диссертационной работы, обоснованности и достоверности выводов и предложений соискателя. Указанные замечания не перечеркивают достоинств представленной работы, не затрагивают её концептуальную основу и направлены на побуждение автора к активному

продолжению научной дискуссии по недостаточно аргументированным позициям.

Диссертация Волкова Артема Александровича «Коррупция военнослужащих (на материалах Дальнего Востока РФ)» по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право соответствует критериям, установленным п. 9 ч. 2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с посл. изм.).

Работа отвечает требованиям п. 10, 11, 13 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с посл. изм.): написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку, не содержит некорректных заимствований, автор всегда ссылается на источник используемой информации; научные труды А.А. Волкова в достаточной мере отражают основные положения его диссертации, публикации включают в себя требуемое количество статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ для опубликования основных положений кандидатских диссертаций.

Автор диссертации – Волков Артем Александрович – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой уголовного права и криминологии, кандидатом юридических наук, доцентом Ивановым Андреем Львовичем и профессором кафедры уголовного права и криминологии, доктором юридических наук, профессором Голиком Юрием Владимировичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии «31» августа 2020 г., протокол №7.

Профессор кафедры уголовного права и криминологии
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор

Ю.В. Голик

«31» августа 2020 г.

Подпись Ю.В. Голика заверяю.

М.П.

Старший инспектор отдела кадров ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации»

ВЕРНО

ОТДЕЛ
КАДРОВ

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации»,
кандидат юридических наук, доцент

полковник юстиции

А. Иванов

Иванов А.Л.

«31» августа 2020 г.

Подпись А.Л. Иванова заверяю.

М.П.

Старший инспектор отдела кадров ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации»

ВЕРНО

ОТДЕЛ
КАДРОВ

Сведения о ведущей организации:

Наименование организации — федеральное государственное казенное
образовательное учреждение высшего образования
«Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»
Почтовый адрес: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12
Электронная почта - akskrf@yandex.ru
Адрес официального сайта - http://academy-skrf.ru
Тел.: 8 (495) 587-09-01
Факс: 8 (495) 870-30-50